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RuhÉ‹  ïu©lh« Ãiy M©/bg© fhty®fŸ nj®î xÇÍdš Édh¤jhŸ - m¡nlhg® 2009

ïu©lh« Ãiy M©  bg© fhty®fŸ nj®î
xÇÍdš Édh¤jhŸ - m¡nlhg® 2009

gFâ ‘m’ - bghJ m¿î
1. nrhH k‹d®fË‹ bfhoÆš bgh¿¡f¥g£oUªj

á‹d« vJ?

A) Û‹ B) Éš

C) òÈ D) ahid

2. ‘ahJ« Cnu ahtU« nfË®’ v‹w mo ïl«bg‰w

üÈ‹ bga®

A) fÈ¤bjhif B) òweh}W

C) mfeh}W D) e‰¿id

3. “âÇfLf«” v‹D« üiy ïa‰¿at® ah®?

A) ešyhjdh® B) fhÇahrh‹

C) És«ã ehfdh® D) fÂnkijah®

4. ïuhkÈ§f mofŸ ghoa ghlš bjhF¥ã‹ bga®

A) njthu« B) âUthrf«

C) âUthŒbkhÊ D) âUtU£gh

5. ‘»¿¤jt¡ f«g®’ v‹W òfH¥gLgt® ah®?

A) ntjehaf«ãŸis

B) v¢.V. »U£oz¥ãŸis

C) r§fuehuhaz¥ãŸis

D) áj«gu«ãŸis

6. jÄœ ïy¡fz« v¤jid tif¥gL«?

A) eh‹F B) MW

C) IªJ D) v£L

7. kÅj‹ m¿ªj Kjš cnyhf«

A) j§f« B) br«ò

C) ïU«ò D) gh¡i[£

8. áªJ rkbtË ehfßf fhy«

A) ».K. 3250 - ».K. 2750

B) ».ã. 100 - ».ã. 200

C) ».K. 1000 - ».K. 500

D) ».ã. 500 - ».ã. 1000

9. ‘ï©ofh’ v‹w üiy vGâat® ah®?

A) rhz¡»a® B) Érhfj¤j®

C) bkfÞjÅÞ D) mnrhf®

10. fhªâaofŸ j©o v‹w ïl¤âš c¥ò r¤âah

»uf¤ij el¤âa tUl«

A) 1930 B) 1942

C) 1940 D) 1936

11. “Rauh{a« vdJ ãw¥òÇik” v‹W KH§»at®

A) fhÅ§ ãuò B) tŸsyh®

C) ïuhg®£ »is› D) ghyf§fhju âyf®

12. ïªâahÉš ‘Kfyha® M£áÆš bgh‰fhy«’ v‹W

fUj¥gLtJ

A) m¡g® fhy« B) ghg® fhy«

C) õh#fh‹ fhy« D) KfkJ mÈ fhy«

13. “Flnthiy” nj®jš Kiw ahUila M£á¡

fhy¤âš  ã‹g‰w¥g£lJ?

A) gh©oa® B) nru®

C) nrhH® D) fs¥ãu®

14. FHªij¤ bjhÊyhs® Kiwia jL¡F«

r£l¥ãÇî

A) ãÇî 23 B) ãÇî 45

C) ãÇî 40 D) ãÇî 25

15. k¤âa muR v¤jid m§f§fshf brašgL»wJ?

A) ïU m§f§fŸ B) xU m§f«

C) _‹W m§f§fŸ D) eh‹F m§f§fŸ

16. vj‹ mo¥gilÆš ïªâa khÃy§fŸ

ãÇ¡f¥g£LŸsd?

A) ïy¡»a§fŸ B) ghu«gÇa«

C) bkhÊ D) f£ll¡fiy

17. ïuh{argh cW¥ãd®fË‹ gjÉ¡fhy«

A) 5 M©LfŸ B) 6 M©LfŸ

C) 4 M©LfŸ D) 3 M©LfŸ

18. Ô©lhikia xÊ¡F« Éâ

A) Éâ 14 B) Éâ 15

C) Éâ 17 D) Éâ 18

19. ekJ K¥gilfË‹ jiyik¤ jsgâ

A) ãujk® B) FoauR¤ jiyt®

C) MSe® D) Kjyik¢r®

20. ‘Úâk‹w kWMŒî’ mâfhu¤ij brašgL¤JtJ

A) ca® Úâk‹w« B) kht£l Úâk‹w«

C) c¢r Úâk‹w« D) FL«g Úâk‹w«

21. NÇa FL«g¤ânyna cUÉš Äf¢á¿a nfhŸ

A) òj‹ B) btŸË

C) rÅ D) òq£nlh

22. k¡fŸ bjhif fz¡bfL¥ò v¤jid

M©LfS¡F xU Kiw vL¡f¥gL»wJ?

A) 5 M©LfŸ B) 6 M©LfŸ

C) 8 M©LfŸ D) 10 M©LfŸ

23. jÄœeh£o‹ ‘kh‹brÞl®’ vd miH¡f¥gLtJ

A) kJiu B) nry«

C) f%® D) nfha«ò¤ö®
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24. ïu©lh« Iªjh©L¤â£l« vj‰F K‹DÇik

mË¤jJ?

A) ntsh©ik B) bjhÊš ts®¢á

C) V‰w¤jhœî fistJ D) bghJthd ts®¢á

25. jÄœeh£oš bg£nuhÈa« »il¡f¥bgW« blšlh

gFâ

A) jhÄuguÂ B) itif

C) fhÉÇ D) ghyhW

26. ïªâahÉš Kj‹KjÈš Jt§f¥g£l uÆš

t©o¥ ghij

A) K«ig - jhdh B) K«ig - ódh

C) K«ig - blšÈ D) K«ig - br‹id

27. ïªâahÉ‹ FW¡fhf bršY« áw¥ò m£r«

A) kfu nuif B) flf nuif

C) òÉeL¡nfhL D) JUt t£l«

28. kiH¤JËfŸ nfhs tot¤ij¥ bgw¡ fhuz«

A) gu¥ò ïGÉir B) <®¥ò Éir

C) ika neh¡F Éir D) ika Éy¡F Éir

29. X-fâ®fŸ vj‹ tÊna bršyhJ?

A) f©zho B) jir

C) vY«ò D) ku«

30. öu¥gh®itia¢ rÇbrŒa ga‹gLtJ vJ?

A) FÉby‹R B) FÊby‹R

C) rkjs Mo D) K¥g£lf«

31. ne®Ä‹thŒ fâ®fis¡ f©Lão¤jt® ah®?

A) n#.n#. jh«r‹ B)  nfhš£ÞO‹

C) %j®~ngh®L D) rh£É¡

32. ãË«rhš nfhLfŸ vj‹ g¡fth£oš

F¿¡f¥g£oU¡F«?

A) ngUªJ B) Mfha Ékhd«

C) bjhl®t©o D) f¥gš

33. NÇaD¡F Äf mU»š cŸs nfhŸ

A) òq£nlh B) óÄ

C) òj‹ D) btŸË

34. âut ÃiyÆYŸs xnu xU cnyhf«

A) bgh£lháa« B) bk¡Üáa«

C) ghjur« D) nrhoa«

35. bgh£lháa¤â‹ F¿pL

A) P B) Pt
C) Po D) K

36. f©zho vjdhš ghâ¡f¥gL»wJ?

A) HCL B) H
2
SO

4
C) HF D) HNO

3

37. ïU«ò JU¥ão¥gj‰F njitahdJ

A) M¡á#‹ B) Ú®

C) M¡á#‹ k‰W« Ú® D) ie£u#‹

38. ïu¤j¤â‹ pH kâ¥ò

A) 9 - 10 B) 9.5 - 9.8

C) 7.3 - 7.5 D) 8.5 - 8.9

39. Û¤njÅ‹ _y¡TW thŒ¥ghL

A) C
2
H

6
B) CH

4

C) C
3
H

8
D) C

4
H

10

40. vŒ£Þ nehia c©lh¡F« ituÞ

A) É¥Çnah fhynu B) by¥ nlhÞ iguh

C) v¢.I.É. D) ngášyÞ Mª¤uháÞ

41. ÛÅš mâfkhf cŸs C£l¢r¤J

A) fh®nghiAonu£ B) bfhG¥ò

C) it£lÄ‹ D) òuj«

42. ïu¤j¤ j£il mQ¡fŸ vâš cjî»wJ?

A) ïu¤j« ciwjš B) thí¡ fl¤jš

C) mÄy - fhu rk‹ghL D) nehŒ vâ®¥ò¤ j‹ik

43. fu¥gh‹ó¢áÆ‹ ïUja« v¤jid miwfshf¥

ãÇ¡f¥g£LŸsJ?

A) 10 B) 33

C) 13 D) 11

44. xÈia ms¡F« myF

A) blágš B) Û£l®

C) bfšÉ‹ D) nkhš

45. kÅj clÈš cŸs vY«òfË‹ v©Â¡if

A) 209 B) 206

C) 204 D) 306

46. MÆu¡fz¡fhd ahidfis¡ bfh‹W

FÉ¡F« åu« bghUªâa murÅ‹ bt‰¿¢

áw¥ig¥ òfœªJ ghL« üš

A) cyh B) gŸS

C) öJ D) guÂ

47. ‘bghÊš’ v‹gj‹ bghUŸ

A) Rid B) kiy

C) nrhiy D) MW

48. ‘mH»‹ áÇ¥ò’ v‹D« üÈ‹ MáÇa®

A) ghuâah® B) thÂjhr‹

C) jÄœ xË D) ghuâjhr‹

49. f«guhkhaz¤âYŸs fh©l§fŸ

A) MW B) IªJ

C) VG D) g¤J

50. ïs§nfhtofË‹ fhÉa¥ bg©kÂ

A) fÞöÇghŒ B) »ôÇ m«ikah®

C) f©z» D) Óij

gFâ ‘M’ - csÉaš

51. ‘ò¤jf«’ v‹gij ‘fofhu«’ v‹W miH¤jhš

‘fofhu«’ v‹gij ‘ig’ v‹W miH¤jhš ‘ig’

v‹gij ‘mfuhâ’ v‹W miH¤jhš ‘mfuhâ’

v‹gij ‘#‹dš’ v‹W miH¤jhš vij

ga‹gL¤â ò¤jf§fis vL¤J bršyyh«?

A) mfuhâ B) fofhu«

C) ig D) #‹dš



3

52. jÅ¤J Ã‰F« v© vJ v‹gij fhzî«?

10, 25, 45, 54, 60, 75, 80

A) 10 B) 45

C) 54 D) 75

(Édh v©.53-55): mL¤j 3 Édh¡fËš

bfhL¡f¥g£LŸs vG¤JfË‹ tÇirÆš

ïilÆilna áy vG¤JfŸ kiw¡f¥g£LŸsd.

mj‹ ÑnH bfhL¡f¥g£LŸs bjhl® vG¤JfËš

vªj¤ bjhl® rÇahf¥ bghUªJ« v‹W Twî«.

53. m___nm___n___an___a___ma___
A) aa mn an B) a a m m n n
C) a m m a n m D) a m a m m n

54. ___bc___ca___aba___c___ca
A) a b c b b B) b b b c c
C) b a c b a D) a b b c c

55. ___tu___rt___s___ ___ u s r t u ___
A) r t u s r u B) r s u t r r
C) r s u r t r D) r s u r t s

56. 1 + 2 + 3 + ........ + K = P vÅš 13 + 23 + ........

+ K3 = ?

A) P3 B) P2

C) P D) P6

57. xU miu t£l¤âš cŸs nfhz«

A) FW§nfhz« B) ÉÇnfhz«

C) ne®nfhz« D) br§nfhz«

58. 7, 12, 18, 14, 19, 20-‹ ruhrÇ

A) 25 B) 15

C) 20 D) 16

59. Z v‹gj‹ ãuâ ã«g«

A) B) Z
C) N D)

60. 3 »nyh »uhK¡F« 750 »uhK¡F« cŸs É»j«

A) 3 : 1 B) 1 : 4

C) 4 : 1 D) 1 : 3

61. tiu¥gl¤jhËš òŸË P (-3, -4) vªj

fhšgFâÆš mikí«?

A) Kj‰fhšgFâ B) ïu©lh« fhšgFâ

C) _‹wh« fhšgFâ D) eh‹fh« fhšgFâ

62. xU v©Â‹ eh‹F kl§Fl‹ 11-I¡ T£odhš

31 »il¡»wJ. mªj v©

A) 6 B) 2

C) 4 D) 5

63. xU K¡nfhz¤â‹ _‹W g¡f§fË‹

ika¡F¤J¡ nfhLfŸ bršY« òŸË

A) eL¡nfh£L ika« B) R‰Wt£l ika«

C) br§nfh£L ika« D) cŸt£l ika«

64. xU T£L¤ bjhl® tÇirÆ‹ “n” M« cW¥ò

7n-3 vÅš, mt‰¿‹ bghJ É¤âahr«

A) 7 B) 4

C) 7n D) -7

65. sin θθθθθ = θθθθθ tan vÅš θθθθθ-É‹ kâ¥ò v‹d?

A) 45 o»Ç B) 90 o»Ç

C) 1  o»Ç D) 0 o»Ç

66. A, B, C v‹git 3 fz§fŸ vÅš A  B  C
= _____.
A) (A  B)  (A  C)
B) (A  B)  (A  C)
C) (A  B)  (A  C)
D) (A  B)  (A  C)

67. 71/9-‹ t®¡f _y«

A) 9/8 B) 8/9

C) 8/3 D) 3/8

68. X m¢R«, Y m¢R« bt£L« òŸË

A) (1, 1) B) (-1, -1)

C) (1, -1) D) (0, 0)

69. 3x + 2y = 5 v‹w nfh£o‹ rhŒî

A) 3/2 B) -3/2

C) 2/3 D) -2/3

70. 1 br.Û MuKŸs nfhs¤â‹ fd msî

A) 3π br.Û3 B) 4π br.Û3

C) 4/3π br.Û3 D) 3/4π br.Û3

71. uF xU bgh«ikia %.27.50-¡F th§»

%.28.60-¡F É‰wh‹. mtDila yhg

rjåj¤ij fz¡»Lf.

A) 5% B) 8%
C) 6% D) 4%

72. Ñœ¡f©l nfŸÉ¡F bfhL¡f¥g£LŸs ÉilfËš

Äfî« bghU¤jkhdij nj®ªbjL¡fî«.

xU áiwÆš v¥bghGJnk ïU¡f nt©oaJ?

A) f«ãfŸ B) ifâfŸ

C) fhtš mâfhÇ D) ó£LfŸ

73. mUzh xU nf¡if ïu©L rk J©Lfshf

bt£odhŸ, mâš xU J©il rk msîŸs áW,

áW J©Lfshf bt£odhŸ. xU áW J©o‹

vil 20 »uh«. bkh¤j« mUzhÉl« 7 nf¡

J©LfŸ ïUªjhš, mtËl« ïUªj KG

nf¡»‹ vil v›tsî?

A) 120 »uh« B) 240 »uh«

C) 280 »uh« D) 140 »uh«

74. ÑnH ïu©L th¡»a§fŸ I k‰W« II
bfhL¡f¥g£LŸsd. mj‹ bjhl®ghf ïu©L

KoîfS« bfhL¡f¥g£LŸsd. vªj Koî

th¡»a§fË‹ bjhl®ghf vL¡f¥g£l rÇahd

Koî v‹gij¡ F¿¡fî«.

th¡»a§fŸ:

 I. všyh kiy¥gFâÆY« NÇa‹ kiwahJ.

II. X xU kiy¥ gFâ
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Koî: 1. X-š NÇa‹ kiwí«.

2. kiy¥ gFâia¤ jÉu ntW v§F«

NÇa‹ kiwahJ.

A) 1  k£L« B) 1  k‰W« 2

C) 2  k£L« D) ïu©Lnk mšy

75. A k‰W« B nr®ªJ brŒjhš, xU ntiyia

4 eh£fËš Ko¥gh®fŸ. A k£L« mªj ntiyia

12 eh£fËš Ko¥gh® vÅš, B k£L« mªj

ntiyia Ko¡f v¤jid eh£fŸ MF«?

A) 8 eh£fŸ B) 9 eh£fŸ

C) 6 eh£fŸ D) 5 eh£fŸ

76. ÑnH bfhL¡f¥g£LŸsitfËš fhzhkš

nghdt‰iw¡ f©Lão¤J vGJf.

bfhšy‹: g£liw : bfh¤jdh®: ?

A) thŸ B) F©L üš

C) u«g« D) J¥gh¡»

77. F‰wthË xUt® âUªâ thH Ka‰á¡F« nghJ

c§fŸ elto¡if v¥go ïU¡F«?

A) mj‰FÇa x¤JiH¥ò jUnt‹

B) x¤JiH¥ò kW¥ng‹

C) F‰wthË âUªjnt KoahJ

D) ca® mâfhÇÆ‹ mDkâ bg‰W brašgLnt‹

(Édh v©.78 k‰W« 79): mL¤J tU« ïu©L

Édh¡fËš jÅ¤J Ã‰gJ vJ v‹gij fhzî«.

78. A) S V U T B) F G H I
C) C F E D D) I L K J

79. A) X-fâ®fŸ B) bjhiyngá

C) thbdhÈ D) fÂÅ

80. ÑnH cŸs gl¤âš v¤jid ne®nfhLfŸ cŸsd?

A) 9 B) 15

C) 11 D) 48



ÉilfŸ
1. (C) 2. (B) 3. (A) 4. (D) 5. (B) 6. (C) 7. (B) 8. (A) 9. (C) 10. (A)

11. (D) 12. (C) 13. (C) 14. (A) 15. (C) 16. (C) 17. (B) 18. (C) 19. (B) 20. (C)

21. (D) 22. (D) 23. (D) 24. (B) 25. (C) 26. (A) 27. (B) 28. (A) 29. (C) 30. (A)

31. (B) 32. (D) 33. (C) 34. (C) 35. (D) 36. (C) 37. (C) 38. (C) 39. (B) 40. (C)

41. (D) 42. (A) 43. (C) 44. (A) 45. (B) 46. (D) 47. (C) 48. (D) 49. (A) 50. (C)

51. (A) 52. (C) 53. (B) 54. (A) 55. (D) 56. (B) 57. (D) 58. (B) 59. (A) 60. (C)

61. (C) 62. (D) 63. (B) 64. (A) 65. (D) 66. (A) 67. (C) 68. (D) 69. (B) 70. (C)

71. (D) 72. (D) 73. (B) 74. (A) 75. (C) 76. (B) 77. (A) 78. (B) 79. (B) 80. (C)

58. (B) 7 + 12 + 18 + 14 + 19 + 20/6 = 90/6 = 15

60. (C) 3 »nyh »uh« / 750 »uh« = 3000

»uh« / 750 »uh« = 4/1 = 4 : 1

62. (D) v©  x = v‹f.

4x + 11 = 31

x = 5

69. (B) ne®nfh£o‹ rhŒî = y/x
~ 3x + 2y = 5-‹ rhŒî = 2/3.

71. (D) bgh«ikÆ‹ Éiy =  %.27.50

bgh«ik É‰w Éiy =  %. 628.60

= 28.60.27.50 - 28.60

= 4%

És¡fkhd ÉilfŸ

73. (B) KjÈš bt£oaJ = 2 nf¡ J©LfŸ

ïu©lhtJ J©il bt£oa v©Â¡if x v‹f.

~ bkh¤j nf¡ J©LfŸ =   6 × 20 »uh«

                                =  120 »uh«

mUzhÉl« ïUªjJ 120» + 120» = 240 »uh«.

75. (C) A k‰W« B nr®ªJ brŒj eh£fŸ = 1/4

~ A k£L« Ko¡F« eh£fŸ = 1/12

~ B k£L« ntiyia Ko¡f vL¤J¡ bfhŸS«

eh£fŸ = 1/4 - 1/12 = 1/6

~ 6 eh£fŸ.


